Circular 8/2016-2 ― 3/out/2016
Colegas:
	Conforme combinamos, segue em anexo o power-point completo que usamos durante o Seminário “A ordem das disciplinas 20 anos depois”.
	Como já expliquei, estou programando um novo Seminário para 2017-1. A temática que me parece mais interessante, por enquanto, é “Neoliberalismo: raízes, configurações e Educação”, com 2 créditos e vagas PEC. De qualquer maneira, manterei vocês informados sobre o assunto, com a maior antecedência possível.
Reitero: quem quiser continuar recebendo notícias atualizadas e materiais disponíveis no Portal Foucault et alii, deve ser inscrever no twitter @FoucaultBr, acessível no lado esquerdo do Portal. É simples, gratuito e útil. E quem quiser sair desta lista de "Circulares 2016-2" é só me avisar e eu tiro da minha relação.
[bookmark: _GoBack]Aproveito para agradecer o interesse e o apoio durante o Seminário. Para mim, foi importante trabalhar com vocês e, vinte anos depois, rever A ordem das disciplinas. Peço desculpas pelos transtornos de mudanças de sala e pelas instalações precárias que, às vezes, tivemos de enfrentar.

Atenciosamente,
Alf.


